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 في هذه المحاضرة سيتم التطرق للمواضيع الآتية:

 .Financial mathematicsمفهوم الرياضيات المالية  -

o  الفائدة البسيطةsimple interest rate. 

o  القيمة المستقبليةfuture value 

o  القيمة الحاليةpresent value 

o  إيجاد معدل الفائدةFinding interest rate 
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 :Financial mathematicsالرياضيات المالية  -2

في كثير من الأحيان قد يخطر في بال أحد الأشخاص أو المستثمرين مجموعة من الأسئلة تتعلق باختيار مصدر التمويل  

المناسب لمشاريعهم، بكيفية اختيار القرض الصحيح، بالدفعات الواجب استحقاقها خلال فترات مستقبلية، وهل من 

 أم بالتقسيط؟
ً
 شراء سيارة نقدا

ً
 الأفضل مثلا

 يلاحظ أنّ تكلفة من ناح
ً
 في زيادة تكلفة الاستثمار، فمثلا

ً
ية أخرى تلعب الفوائد المترتبة على المبالغ المقترضة دورا

المنزل الذي تمّ بناؤه عن طريق قرض عقاري هي أعلى من تكلفة المنزل الذي تمّ بناؤه من أموال خاصة، وذلك لأنّ 

 ما ينعكس زيادة في أسعار المنازل.الفوائد المرتفعة تسبب زيادة في تكلفة الإنشاء م

( simple interestبالتالي لاتخاذ القرار السليم لا بدّ من فهم الرياضيات المالية وخاصة رياضيات الفوائد البسيطة )

 (.Annuities( والدفاعات الدورية )compound interestوالمركبة )

 :Simple interestالفائدة البسيطة  -2-1

 إذا قام شخص بإيداع مبلغ تستخدم الفائدة ا
ُ
 لا تتجاوز السنة الواحدة. فمثلا

ً
لبسيطة في الفترات القصيرة والتي غالبا

ه يطلق على هذا المبلغ بالمبلغ الأساس ي )
ّ
ويترتب على هذا الأمر  (.principalفي حساب ما أو قام باقتراض مبلغ ما فإن

رض. وهذه الfeeتكلفة )
َ
تكلفة هي مقابل استخدام أموال شخص آخر، وهي تشبه ( تحسب كنسبة من المبلغ المُقت

( interestبالفائدة )الإيجار الذي يتم دفعه لقاء استئجار واستخدام منزل شخص أخر. حيث يطلق على هذه التكلفة 

والتي تحسب عادة كنسبة مئوية من المبلغ الأساس ي خلال فترة زمنية معينة )سنة، شهر، ..( ويطلق على هذه النسبة 

  (.interest rateبمعدل الفائدة )

عطى الفائدة البسيطة بالصيغة الآتية:
ُ
 ت

𝐼 = 𝑃𝑟𝑡 

(، interest rateتدل على معدل الفائدة ) 𝑟(، principalتشير إلى المبلغ الأساس ي ) 𝑃(، interestتمثل الفائدة ) 𝐼حيث، 

 بالسنوات ) 𝑡و 
ً
 ( time in yearsالفترة الزمنية وغالبا

: بمعنى آخر عند البدء بتطبيق هذه الصيغة 
ً
 يجب دائما

 fraction( أو كسر )decimalتحويل النسبة المئوية إلى فاصلة عشرية ) -
ً
يتم كتابتها في الصيغة  %5(، مثلا

، أو 5...
𝟓

𝟏𝟎𝟎
  

 فترة  -
ً
أشهر، يتم كتابتها في الصيغة  6تحويل الزمن إلى سنوات، مثلا

𝟔

𝟏𝟐
. 

 . 360عطاء الفترة الزمنية بالأيام عندها يتم التحويل إلى سنوات وذلك بالقسمة على ملاحظة: إذا تمّ إ
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 :1مثال 

 أشهر، تبلغ: 9، ولمدة %01دولار، وبمعدل فائدة سنوية  011الفائدة المترتبة على قرض قيمته 

𝐼 = 𝑃𝑟𝑡 

أشهر إلى سنوات أي  9الزمنية ، والفترة 1.01إلى فاصلة عشرية أي  %01بداية يتم تحويل النسبة المئوية 
𝟗

𝟏𝟐
=

𝟎.  ويتم التعويض في الصيغة، 𝟕𝟓

                                 = (100)(0.12)(0.75) 

= 9 

دولار. بمعنى آخر في نهاية الشهر التاسع سيتم دفع  9أي في نهاية الشهر التاسع سيترتب فائدة على المبلغ المقترض وتبلغ 

 دولار. 9إضافة لفائدة مقدارها دولار  011المبلغ المقترض 

 :2مثال 

أشهر. وقد تبيّن أن أحد الأشخاص  9دولار لمدة  00111لتنفيذ أحد المشاريع، يحتاج أحد الأشخاص إلى اقتراض 

. بينما علم أنّ صديقه يستطيع أن يكفله في أحد المصارف %00.0يستطيع إقراضه هذا المبلغ بفائدة سنوية بسيطة 

، كذلك حساب %01، ومعدل %00.0، المطلوب، حساب الفائدة المترتبة عند معدل %01بفائدة لسحب القرض 

 المبلغ الذي سيوفره هذا الشخص نتيجة لاختيار الفائدة الأقل.

 الحل:

𝐼 بتطبيق الصيغة  = 𝑃𝑟𝑡  

 ، %00.0الخيار الأول : معدل الفائدة 

أشهر إلى سنوات أي  9، والفترة الزمنية 1.000أي لفاصلة عشرية  %00.0بداية يتم تحويل النسبة المئوية 
9

12
. 

𝐼 = 85000 ∗ 0.185 ∗
9

12
= 11793.75 

 ، %01الخيار الثاني: معدل الفائدة 

أشهر إلى سنوات أي  9، والفترة الزمنية 1.0لفاصلة عشرية أي  %01بداية يتم تحويل النسبة المئوية 
9

12
. 

𝐼 = 85000 ∗ 0.1 ∗
9

12
= 6375 

https://manara.edu.sy/


Dr Fadi KHALIL 

5 

 
https://manara.edu.sy/ 

، بينما الفائدة المترتبة على الخيار الأول تبلغ 5730هو الأقل كلفة لأنّ الفائدة المترتبة به تبلغ يلاحظ أنّ الخيار الثاني 

 . أي في حال اختيار الخيار الثاني يتم توفير:00397.30

11793.75 − 6375 = 5418.75 

 :Finding future and present valueإيجاد القيمة المستقبلية والقيمة الحالية  -2-1-1

سنة، فبعد مرور هذه الفترة يتوجب على المقترض  𝑡ولمدة  𝑟بمعدل فائدة  𝑃بشكل عام إذا تمً اقتراض مبلغ من المال 

 إليه الفائدة 𝑃والذي يتضمن المبلغ الأساس ي  𝐴تسديد مبلغ مقداره 
ً
تم اقتراضه في الفترة  𝑃. وبما إنّ المبلغ  𝐼، مضافا

ه يطلق على المبلغ  𝑡 ده في المستقبل )أي بعد مرورسيتم تسدي 𝐴الحالية، و المبلغ 
ّ
بالقيمة الحالية  𝑃سنة(، فإن

(present value وعلى المبلغ )𝑨 ( بالقيمة المستقبليةfuture value). 

على مبدأ المتوالية الحسابية من ناحية فترة زمنية  𝑡بعد  تعتمد الفوائد البسيطة في حساب المبلغ المستقبلي ملاحظة:

عدد حدود هذه و  𝑃𝑟لية الحسابية والذي يساوي واثابت أساس المتإضافة مبلغ ثابت كل فترة، ويشكل هذا المبلغ ال

 . 𝑡المتوالية هو 

 :𝑃بدلالة  𝐴والصيغة الآتية تبيّن قيمة 

𝐴 = 𝑃 + 𝑃𝑟𝑡 

 (𝐼)( + الفائدة 𝑃أي أنّ المبلغ المستقبلي يساوي المبلغ الحالي )

 عامل مشترك: 𝑃وبإخراج 

       = 𝑃(1 + 𝑟𝑡) 

على معدل الفائدة  𝑟(، present valueعلى القيمة الحالية ) 𝑃(، future valueعلى القيمة المستقبلية ) 𝐴حيث: يدل 

(interest rate و ،)𝑡 ( على الفترة الزمنية بالسنواتtime in years.) 

 ، يمكن معرفة العنصر الرابع.𝐴 ،𝑃 ،𝑟 ،𝑡بالتالي بمعرفة ثلاثة من هذه العناصر الأربعة 

 :3مثال 

 أشهر. 4، وذلك في نهاية %9دولار، وبمعدل فائدة سنوية بسيطة  011أوجد المبلغ الإجمالي المستحق على قرض بقيمة 

 بتطبيق (، وذلكfuture valueبتطبيق الصيغة لحساب المبلغ المستقبلي )

، 𝑃 = 800  𝑟 = 0.09  ،𝑡 =
4

12
=

1

3
  

     𝐴 = 𝑃(1 + 𝑟𝑡) 
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                          = 800 (1 + 0.09 ∗
1

3
) 

           = 800(1.03) 

= 824 

 : 4مثال 

 .%01دولار، وبمعدل فائدة سنوية بسيطة  011شهر عن قرض يبلغ  71لإيجاد المبلغ الإجمالي المستحق في نهاية 

 يتم تطبيق الصيغة 
ً
𝐴أيضا = 𝑃(1 + 𝑟𝑡)  

𝑃 = 500, 𝑟 = 0.12, 𝑡 =
30

12
= 2.5 

 بالتالي:

𝐴 = 500(1 + 0.12 ∗ 2.5) = 50(1 + 0.3) = 650 

 :Finging a present value for a future valueإيجاد القيمة الحالية لمبلغ مستقبلي  -

𝐴بالعودة إلى الصيغة:  = 𝑃(1 + 𝑟𝑡) ، 

1)بقسمة الطرفين على  + 𝑟𝑡) يمكن حساب القيمة الحالية ،𝑃 لمبلغ مستقبلي ،𝐴 :عن طريق الصيغة الآتية 

𝑃 =
𝐴

(1 + 𝑟𝑡)
 

 :5مثال 

دولار في  0111على استثمار ما، فما قيمة الاستثمار الحالي لكي يحقق  %01إذا أراد شخص أن يحقق معدل عائد سنوي 

 أشهر.  9نهاية 

 باستخدام صيغة القيمة الحالية:

𝑃 =
𝐴

(1 + 𝑟𝑡)
 

𝐴 = 5000, 𝑟 = 0.1,       𝑡 =  
9

12
= 0.75 

𝑃 =
5000

(1 + 0.1 ∗ 0.75)
=

5000

1.075
= 46651.16 
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 مبلغ مقداره 
ً
 0111أشهر على مبلغ مقداره  9دولار لكي يحصل بعد  45501أي يجب أن يستثمر هذا الشخص تقريبا

 دولار.

 

 

 :Finding interest rate on an investmentإيجاد معدل الفائدة لمبلغ مستثمر  -

𝐴لتكن الصيغة السابقة  = 𝑃 + 𝑃𝑟𝑡 ( المتعلق بحل المعادلات 0-7-0وبالتذكير بما تم عرضه في المبحث )

 :𝑡، و 𝐴 ،𝑃بدلالة  𝑟الخطيةـ سيتم كتابة 

𝐴 = 𝑃 + 𝑃𝑟𝑡 

𝑃 + 𝑃𝑟𝑡 = 𝐴 

𝑃𝑟𝑡 = 𝐴 − 𝑃 

 𝑃𝑡بقسمة الطرفين على 

𝑟 =
𝐴 − 𝑃

𝑃𝑡
 

 وهي صيغة معدل الفائدة.

 :6مثال 

دولار، ومقابل  9011أحد مكاتب بيع السيارات قام ببيع إحدى السيارات لأحد الأشخاص والتي تبلغ قيمتها  بفرض أنّ 

يوم، فما هو معدل  001دولار وذلك بعد  01111ذلك قام هذا الشخص بكتابة سند بحيث يترتب عليه دفع مبلغ 

 ين؟الفائدة البسيطة الذي سيكسبه مكتب السيارات مقابل بيع سيارته بالد

 الحل:

 يتم تطبيق صيغة معدل الفائدة البسيطة لمبلغ مستقبلي:

𝑟 =
𝐴 − 𝑃

𝑃𝑡
 

𝐴 = 10000, 𝑃 = 9800, 𝑡 =   يوم 180

𝑡أي  750على  0011بداية يتم تحويل الفترة الزمنية إلى سنوات بقسمة  =
180

360
= 0.5 

 بالتعويض في الصيغة السابقة:
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𝑟 =
10000 − 9800

9800 ∗ 0.5
=

200

4900
= 0.041 

 . %4.0دل الفائدة البسيطة هو أي أنّ مع

 والمستخدمة لحساب كل من الفائدة )
ً
(، القيمة المستقبلية interestفيما يأتي تذكرة بالصيغ التي تمّ عرضها سابقا

(future value( القيمة الحالية ،)present value( ومعدل الفائدة ،)interesr rate.) 

 financial valueالقيمة المالية  the formulaالصيغة 

𝐼 = 𝑃𝑟𝑡 Interest الفائدة 

𝐴 = 𝑃 + 𝑃𝑟𝑡  

𝐴 = 𝑃(1 + 𝑟𝑡) 

future value القيمة المستقبلية 

𝑃 =
𝐴

(1 + 𝑟𝑡)
 

Present value القيمة الحالية 

𝑟 =
𝐴 − 𝑃

𝑃𝑡
 

Interest rate معدل الفائدة 

 حالات تطبيقية : -2-1-2

 :1حالة تطبيقية 

 أشهر، فما هو مقدار الفائدة المترتبة في نهاية هذه المدة؟ 4ولمدة  %4.0بمعدل فائدة  دولار 7111إذا تمّ اقتراض  -

 الحل: 

 أشهر، يتم استخدام الصيغة الآتية: 4لحساب قيمة الفائدة المترتبة بعد 

𝐼 = 𝑃𝑟𝑡 

𝑃 = 3000, 𝑟 = 4.5% = 0.045,      𝑡 = 4 𝑚𝑜𝑛𝑡ℎ =  
4

12
 

 بالتعويض:

𝐼 = 3000 ∗ 0.045 ∗
4

12
= 45 

 ؟ %75يوم، إذا كان معدل الفائدة  51دولار ويستحق السداد بعد  011ما هو مقدار الفائدة المترتبة على قرض بقيمة  -

 الحل: 

https://manara.edu.sy/


Dr Fadi KHALIL 

9 

 
https://manara.edu.sy/ 

𝐼 = 𝑃𝑟𝑡 

𝑃 = 500, 𝑟 = 36% = 0.36,      𝑡 = 60 𝑑𝑎𝑦𝑠 =  
60

365
 

 بالتعويض:

𝐼 = 500 ∗ 0.36 ∗
60

360
= 30 

مة الشيك الواجب دفعه في تاريخ السداد إذا كان معدل أشهر، ما هي قي 0، يتم استحقاقه بعد 3151قرض بقيمة  -

 ؟%0الفائدة 

 الحل:

عطى بالصيغة الآتية: 𝐴من الواضح هنا أنّ المطلوب هو القيمة المستقبلية 
ُ
 وت

𝐴 = 𝑃(1 + 𝑟𝑡) 

𝑃 = 7260, 𝑟 = 85 = 0.08, 𝑡 = 8 𝑚𝑜𝑛𝑡ℎ𝑠 =  
8

12
 

 بالتعويض :

𝐴 = 7260 (1 + 0.08 ∗
8

12
) = 7647.2 

 

دولار، فما هو معدل  4131أشهر، وذلك عن طريق تحرير شيك بقيمة  01دولار في نهاية  4111قيمة إذا تمّ دفع قرض ب -

 الفائدة المستحق على هذا القرض؟

 الحل:

 المطلوب هو حساب معدل الفائدة والذي يُعطى بالصيغة الآتية:

𝑟 =
𝐴 − 𝑃

𝑃𝑡
 

𝐴 = 4270, 𝑃 = 4000,   𝑡 = 10 𝑚𝑜𝑛𝑡ℎ =  
10

12
= 0.83 

 بالتعويض:
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𝑟 =
4270 − 4000

4000 ∗ 0.83
=

270

3333.33
= 0.081 

 .%0.0أو 

 

 :2حالة تطبيقية 

 ( أصدرت الإعلان التجاري الآتي:loan companyشركة للإقراض )

ك تدفع فقط 
ّ
 دولار يتم اقتراضها". 011دولار في اليوم من أجل  1.19" أن

يوم، وما هو معدل الفائدة  011عند نهاية يوم، ما هو المبلغ المتوجب دفعه  011دولار لمدة  0011فإذا تمّ اقتراض 

 السنوي الذي تتقاضاه الشركة؟

 الحل:

ه يتم دفع 
ّ
 لإعلان الشركة فإن

ً
 لكل  1.19وفقا

ً
 011دولار يتم اقتراضها، بالتالي في حال اقتراض مبلغ لمدة  011دولار يوميا

ه يتم دفع مبلغ 
ّ
 لكل  74.0=011*1.19يوم فإن

ً
ه يتوجب دفع 0011التالي عند اقتراض مبلغ دولار. وب 011دولار يوميا

ّ
، فإن

. 014.4=7*74.0مبلغ 
ً
 يوميا

 .0514.4=014.4+0011يوم  011المتوجب دفعه بعد مرور  𝐴أي أنّ المبلغ المستقبلي 

 يتم تطبيق الصيغة الآتية: 𝑟ولحساب معدل الفائدة 

𝑟 =
𝐴 − 𝑃

𝑃𝑡
 

𝐴 = 1604.4, 𝑃 = 1500,   𝑡 = 120 𝑑𝑎𝑦𝑠 =
120

360
= 0.33 

 بالتعويض:

𝑟 =
1604.4 − 1500

1500 ∗ 0.33
=

1044

500
= 0.2088 

 .%11.00أي أنّ معدل الفائدة 

 :3حالة تطبيقية 
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قرر بيع سيارته القديمة إلى طرف ثاني الذي لا يملك ما يكفي من النقود لدفع ثمن  )الطرف الأول(بفرض أنّ شخص  ما 

. بحيث يتم دفع %01يوم وبفائدة  131دولار ولمدة  7011بقيمة السيّارة. من أجل ذلك قام الطرف الثاني بتحرير سند 

 يوم. 131دولار بالإضافة إلى الفائدة في نهاية  7011ثمن السيارة 

دولار، والمطلوب ما هو  7001ونتيجة للحاجة للنقود قام الطرف الأول ببيع السند لطرف ثالث مقابل  51لكن بعد 

 عليه الطرف الثالث )الحامل للسند(؟معدل الفائدة السنوي الذي سوف يتحصل 

 الحل:

السند تعهد بدفع مبلغ من المال بعد فترة زمنية محددة. ويستخدم السند كوثيقة للشراء في حال عدم امتلاك  ملاحظة:

المال على أن يتعهد الشخص الذي يحرر السند بدفع مبلغ من المال بعد مرور فترة زمنية لطرف آخر يسمى )حامل 

عتبر السند ورقة مالية يمكن بيعها لطرف ثالث بحيث يصبح الطرف الثالث مالك الحق بالحصول على المال السند(. وي

 بعد انقضاء الفترة الزمنية المحددة.

 بالعودة إلى الحالة التطبيقية، 

 للمعطيات يمكن حساب المبلغ المستقبلي 
ً
  𝐴وفقا

𝐴 = 𝑃(1 + 𝑟𝑡) 

𝑃 = 3500, 𝑟 = 10% = 0.1, 𝑡 = 270 𝑑𝑎𝑦𝑠 =  
270

360
 

 

𝐴 = 3500 (1 + 0.1 ∗
270

360
) = 3762.5 

ه كان من المتوقع أن يتحصل حامل السند على مبلغ مقدار 
ّ
دولار نتيجة تحصيل قيمة السند بعد انقضاء  7351.0أي ان

 يوم قرر صاحب السيارة أن يبيع السند إلى طرف ثالث.   51يوم. ولكن بعد مرور  131

بعد  7351.0( 𝐴وذلك رغبة منه بأن يتحصل على مبلغ مستقبلي ) 7001بقيمة حيث قام الطرف الثالث بشراء السند 

( وهو عدد الأيام المتبقية لتحصيل قيمة السند. بالتالي لحساب معدل الفائدة التي سيتحصل 210=60-270يوم ) 101

 عليه الطرف الثالث:

𝑟 =
𝐴 − 𝑃

𝑃𝑡
 

𝑃 = 3550, 𝐴 = 3762.5, 𝑡 = 210 𝑑𝑎𝑦𝑠 =  
210

360
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𝑟 =
3762.5 − 3550

3550 ∗
210
360

= 0.10262 

 .%01.151أي انّ معدل الفائدة 
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